

新华时评

从吉林全省社会面清零看坚持就是胜利

如此美国，何谈规则？

每日一评

4月14日，吉林省宣布实现疫情防控社会面清零，社会生产生活秩序开始逐步恢复。从风雪漫天，到春暖花开，40余天的战疫历程，用事实有力证明：“动态清零”是科学的、正确的，坚持“动态清零”，定能赢得胜利！

这是一场艰难的战斗。防控举措不断更新，但快速隐匿传播的病毒在多地引发疫情，学校、工地、社区等地相继“失守”。核酸检测、流调转运、救治隔离一度难以跟上疫情发展的速度。为了控制人员流动，社会管控举措不断升级，居民生活物资供应压力巨大，一度出现“买菜难”。各种难题接踵而至。

这是一场不能输的战斗。粮食大省的春耕马上开始，黑土地上春耕正忙，决不能让疫情影响粮食安全，老工业基地振兴势头不能被疫情干扰。

这是一场必胜的战斗。面对“强敌”，国务院联防联控机制综合组向吉林派驻工作组，指导吉林有序、有力推进疫情防控工作。在国家专家组的指导下，在兄弟省市支援下，吉林省坚持“动态清零”总方针不动摇，始终坚守一个共识、传递一个声音——坚持科学精准、分级分类防控，全力遏制疫情扩散蔓延势头。

战斗中，不仅有紧张、急迫和压力，更有坚定、勇敢和温暖。采集核酸、转运人员、救治患者……坚守一线的医护人员连续作战，不辞辛劳。数十万基层社区工作者、下沉党员干部无所畏惧，用身体筑起疫情“防火墙”。为了人民生命安全和身体健康，多位党员倒在一线防控岗位上，他们的生命，永远定格在这个春天。

“动态清零”要快、要精准。不论是实施扁平化管理、减

少人员流动，还是提升核酸检测、流调溯源能力；不论是争分夺秒建设方舱医院、隔离场所，还是实现重点人员即查即转、应隔尽隔；不论是严防学校、工地等重点场所出现聚集性疫情，还是全力保障群众就医需求，做好生活物资供应……从吉林省本轮疫情的应对举措看，围绕“动态清零”总方针的一系列快速、科学、精准的防控举措，是控制疫情、夺取胜利的“法宝”。

快速扩充核酸检测能力，检测速度变快了，许多群众发现，有时只需不到6个小时，就能在手机上查询结果；党员干部下沉社区充实基层力量，从社区集中，到按单元依次下楼、小区排队，再到重点区域上门检测，疫情的本底越来越清晰；阳性感染者的发现、转运效率提高了，近万台转运车辆昼夜奔驰；隔离救治场所也越来越多了，空地上、场馆里、厂房中，机械声彻夜轰鸣，各地尽最大可能盘活隔离空间资源，几乎每天都有方舱医院和隔离点投入使用……

吉林全省社会面清零再次充分证明，“动态清零”总方针符合国情、尊重科学、体现规律，完全必要、务实可行，而且效益明显，是我国抗疫斗争的宝贵经验，是现阶段疫情防控的最佳选择，是控制疫情最经济、最有效的防控策略，必须牢牢坚持、毫不动摇。面对疫情冲击，坚持“动态清零”，就能够快速有效地处置局部区域、局部范围的疫情，将影响控制在较低水平；坚持“动态清零”，就能够最大限度保护人民生命安全和身体健康；坚持“动态清零”，就能统筹疫情防控和经济社会发展，用最小的代价实现最大的防控效果。

当然，实现社会面清零目标，并不代表彻底“解封”，各级政府部门仍要绷紧疫情防控之弦，居民仍需加强防范，主动、自觉地落实核酸检测、抗原自测、健康监测等措施，防止疫情出现反弹。即便“解封”，也要做到“解封不解防”，保证和巩固疫情防控成果。

坚持就是胜利，坚持一定胜利，吉林定能胜利，全国定能胜利！
(本报评论员段续、赵丹丹)



新华时评

战疫关键时，要有滚石上山的意志

每日快评

今年3月以来，我国本土新冠肺炎疫情呈现点多、面广、频发特点。不少地方疫情防控形势严峻，感染人数持续增长，疫情防控经受前所未有的挑战。我们拥有武汉战疫的成功经验，也经历过德尔塔变异株的考验。本轮奥密克戎阻击战，对手更狡猾、更艰难。越是关键时刻，越不能松劲。在困难面前不低头，在挫折面前不退缩。

行百里者半九十。本轮疫情中的奥密克戎毒株，从病毒特点来看，具有传播速度快、隐性感染和轻症病例比例高等特点，更容易造成大范围传播，防控任务繁重。当前不少地方的疫情防控出现了向好势头，沈阳4月13日触网“重启键”，吉林省实现疫情防控社会面清零，上海方舱医院平均住院时间正逐步缩短至一周左右……

这个时候，尤其需要咬紧牙关，继续坚守好每一道防线，把该防的防住，该清的清到位，切不可有松松劲、歇歇

脚的心态，否则针尖大的窟窿能漏斗大的风。面对狡猾的对手，任何一点松懈都可能前功尽弃。

疫情防控是一场硬仗，也是一场持久战。面对疫情，每一个人都正在经受着考验，“战疫力”更是战“毅力”。“大白”们穿着密不透风的防护服长时间作业，不少工作人员超负荷工作，身心疲惫但仍坚守岗位；很多群众面对生产生活的变化和心绪的冲击，仍顾全大局配合防疫要求，做核酸、戴口罩、不聚集，不信谣、不传谣，为战胜疫情贡献自己的力量。

面对疫情不能“躺平”。坚持科学精准、动态清零，需要更坚决的态度、更彻底的措施、更迅速的行动，容不得犹豫动摇，也容不得放松懈怠。

历史无数次证明，狭路相逢勇者胜，在有的省份已实现疫情防控社会面清零，但有的城市疫情仍处于高位运行的关键时刻，唯有继续发扬滚石上山的意志和作风，坚韧坚持坚守，与病毒“死磕”，才能取得最终的胜利。

(本报评论员陈尚营、周畅)

App“适老”模式不能变“坑老”模式

帮助老年人跨越数字鸿沟，让更多老年人享受互联网带来的便捷生活，是数字化时代的重要课题。然而，据媒体报道，一些旨在方便老年人用户的适老化App及互联网应用，成了部分商家精准营销的渠道——在适老化的软件版本中植入专门的弹窗广告、捆绑下载等内容，点击屏幕即跳转到广告页面，一不留神手机里就塞满了各种“流氓软件”。

打着适老关怀的幌子精心“算计”，不仅增加了老年人的上网难度，而且加重了老年人的上网顾虑，阻碍了老年人融入数字生活的步伐。例如，有老人就曾在使用适老模式时抱怨：“短短两分钟，竟然跳出十来次广告页面，关又关不了，让人怎么用？”

随着我国老年人口持续增长和数字化生活应用场景的日益拓宽，老年人群体的“触网”需求也日益增加，加速推进App适老化改造，解决老年人在使用智能化产品、享受智能化服务中遇到的困难，不仅是应对人口老龄化的需要，也是数字经济发展和文明进步的结果。此

前，工信部发文要求对互联网应用进行适老化及无障碍改造，着力解决老年人看不懂、学不会、用不好等问题，从国家层面推动适老化改造进行宏观部署，其重要性不言而喻。

防止App“适老”模式变“坑老”模式，相关部门要加大宣传力度，引导企业真正开发适合老年人使用的各类手机应用；要加强网络安全监管，对于屡次被处罚和反复被举报的平台，拿出刚性措施，增加其违规成本。

互联网企业要转变经营理念，坚持以人为本，多点真诚少些套路。借助算法对老年人进行精准“收割”，最终只会把自己带入“坑”里。只有深入调研老年人的用网需求，找准老年人“触网”的痛点难点，优化产品设计，真正方便老年人拥抱数字时代，企业才能获得长远发展。

当然，在老年人群体融入数字化生活的过程中，家庭和社会也要给予更多耐心，在教会老年人熟练使用智能终端的同时，还要及时给老年人普及信息安全、防骗技巧等网络安全知识，帮助老年人提高警惕，增强辨别能力，为其提供更多安全守护。
(张晓雨)

齐心协力把「动态清零」落到实处

当前，国内部分地区新增本土确诊病例和无症状感染者快速增长，规模性疫情与散发疫情交织。习近平总书记近日在海南考察时指出，“坚持科学精准、动态清零，抓紧抓实疫情防控各项举措”。疫情波折反复，掌握抗疫主动权需要齐心协力、共同行动。

人心齐，是行动的前提。吉林救治数据已经充分证明，奥密克戎不是“大号流感”，对长期卧床、血液透析患者等基础情况差、免疫力低的人群威胁更大。中国有着14亿多人的总人口基数、庞大老年人群体，如不及时从严防控、动态清零，中国医疗体系将面临击穿危险。

速度快，是行动的关键。病毒传播速度大幅变快，要跑赢病毒，各项举措就需全面提升：及时定位重点区域；缩短流调时间，快速切断传播链条；加强公安、公卫、工信行动协同，做到风险人员应查尽查；压实学校、养老院、工厂企业等重点场所防控措施，避免其成为疫情扩散“放大器”……只有以快制快，加快工作推进、加快任务落地、加快目标完成，才能尽快实现动态清零。

保障足，是行动的基础。防疫措施越严格，民生保障就要越细致：打通生活物资末端配送，保供保供措施要细；保障百姓紧急就医需求，防控区域划定、医疗资源部署要细；消除群众疑虑、缓解封闭焦虑，倾听呼声、信息发布工作要细。解决好民生关切急难愁盼，才能为确保“动态清零”提供保障。

两年多来，中国人民为抗疫作出巨大贡献，换来的是经济发展和疫情防控保持全球领先地位。行百里者半九十，面对奥密克戎变异株，让我们齐心协力、共同行动，坚决打赢抗击疫情这场硬仗。

(记者王琳琳、吴振东)
新华社北京4月14日电

如何破解对“大龄研究生”的就业歧视

及时评论

教育部统计数据显示，2022年全国考研报名人数达到457万人，比上年增长21%。自2014年起，教育部取消了考研的年龄限制，随着考研热的不断升温，大龄研究生的数量也逐渐增多。在经济社会高速发展和教育水平不断提高的今天，教育与学习早已不是年轻人的“专利”。“大龄学生”群体的日益壮大，正说明人们早已不再局限于多年以来“一考定终身”的狭隘认知，有了更多提升自我的意识。

不过，“大龄”也意味着更大的挑战。家庭和学业的平衡、知识更新和学习习惯的保持、就业时遭遇“区别对待”

或“准入限制”等“歧视性规定”，都使得大龄研究生群体承受了更大的压力和焦虑。不少人反映，一些单位招聘、企业校招普遍设置了“报考年龄不超过28岁”“面向35岁以下招聘”等条件，年龄门槛直接将大龄研究生拒之门外，限制了他们的就业选择。

就业年龄限制的背后，纵然是有各种各样的理由，但说到底还是歧视与偏见，想当然地认为大龄研究生“含金量”不高。其实，与20岁出头的年轻人相比，大龄研究生往往有着更丰富的人生阅历和工作经历，心智相对更加成熟，研究方向和人生目标更加笃定清晰，更加珍惜来之不易的读研机会。“逆行”读研的他们重返校园“回炉充电”后，可以对某个领域进行更深入的研究，再把求学的

成果带回职场，帮助社会行业实现良性发展。

“人能尽其才则百事兴。”有些过于苛刻的招考年龄限制，不仅可能加剧就业“年龄歧视”，更是对人才资源的极大浪费。在我国人口红利逐渐消退的背景下，相关部门有必要对就业年龄歧视做出禁止性规定，同时出台和完善促进就业工作的配套制度和措施，营造更加公平的就业环境。

从终身学习的角度来说，高校和全社会也应鼓励和支持大龄读研的有志者，为他们高质量完成学业创造更好的条件。只有当大龄研究生拥有更多、更好的价值实现的舞台，人们才会对终身学习葆有更高昂的热情、更持久的动力。
(本报评论员柯高阳)

新华国际时评

美国政府11日刚出台一项控枪新规，12日早晨纽约市一地铁站内即发生枪击事件，造成20多人受伤。在美国，枪击猛于虎，枪支泛滥严重威胁美国民众生命安全，控枪却成为“无解”命题。枪击顽疾“不治”，折射出美国所谓“人权”的虚伪以及美所标榜的“民主政治”的无力，成为现代文明的污点。

美国枪患“不治之症”是现代文明的污点

愈演愈烈的枪支暴力凸显出美国利益集团的“神通广大”，“金主”早已超越所谓的民主和人权。美国枪击顽疾并非无人想治，但控枪之所以成为“原地打转”的命题，其根本原因在于枪击问题背后的利益集团势力庞大。作为众多倡导拥枪组织中的“龙头老大”，美国全国步枪协会拥有超过500万会员和雄厚资金实力，是美国实力最强的游说集团，其影响力渗透到美国选举政治的各层级和各方面。在枪支利益集团的阻挠下，美国已有20多年未通过重要控枪法律。拜登政府11日出台的控枪新规，立即遭到一些共和党人批评，一些反控枪组织表示将对新规提起诉讼。

愈演愈烈的枪支暴力凸显“美式民主”无力保护民众生命安全。在美国，控枪代表着广泛民意，但再强大的民意在少数利益集团面前，依然不足轻重。每次重大枪击案后，枪支暴力都会引发美国社会广泛讨论，但随后又都归于平静。一些政客也试图推动控枪举措，但现实是种种方案要么胎死腹中，要么沦为一张废纸。在选票面前，政客们没有足够意愿去得罪利益集团，而是选择漠视一个个鲜活生命的逝去。美国共和、民主两党以“民主”的名义相互攻击，在控枪等问题上相互掣肘，最终让民众以生命“埋单”。

愈演愈烈的枪支暴力加剧了美国社会的暴戾之气。美国“枪支暴力档案”网站日前更新的统计数据显示，枪支暴力今年已在美国造成至少11896人丧生，另有9486人受伤。分析人士指出，2021年是美国20余年来枪支暴力最严重的一年，按照目前趋势2022年又要刷新纪录。

愈演愈烈的枪支暴力凸显美国枪支文化和现代文明格格不入。1791年通过的美国宪法第二修正案赋予公民持枪权，持枪自由被视为美国个人最重要的权利之一。但200多年过去了，无论是美国社会生态还是武器杀伤力都发生了巨变。随着美国国内民众对立情绪不断上升、社会撕裂程度进一步加大，枪支非但不能保平安，相反制造了越来越多的惨剧，美国必须重新审视这种过时又危险的枪支文化。

美国枪患“不治之症”是现代文明的一大污点。如果连大量无辜生命的逝去都无法推动控枪，人们有理由怀疑所谓的美国民主“成色”究竟几何。可以肯定的是，如果不能从利益格局和政治治理上进行根本性调整，美国民众将继续生活在恐惧之下。

(记者谢彬彬)新华社北京4月14日电